

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 全面深化改革、为中国式现代化持续注入强劲动力

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面深化改革、为中国式现代化持续注入强劲动力》。这是习近平总书记2012年12月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调,改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。党的十八大以来,全面深化改革取得历史性重大成就。回顾这些年改革工作,我们提出的一系列创新理论,采取的一系列重大举措,取得的一系列重大突破,都是革命性的,开创了以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的新局面。

文章指出,坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展调整生产关系,不断适应经济基础发展完善上层建筑。我们提出进行全面深化改革,就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。改革开放只有进行时、没有完成时。改革开放也是有方向、有立场、有原则的。我们的方向就是不断推动社会主义制度自我完善和发展。实现新时代新征程的目标任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手,把准方向、守正创新、真抓实干,在新征程上谱写改革开放新篇章。

文章指出,推进中国式现代化,必须进一步全面深化改革,不断解放

和发展社会生产力、解放和增强社会活力。党的二十大提出了一系列重大改革举措,这是党中央对新时代新征程全面深化改革作出的重大战略部署。要紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家的目标,推出一批战略性、创造性、引领性改革,加强改革系统集成、协同高效,在重要领域和关键环节取得新突破。要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。要突出问题导向,着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题,有效防范化解重大风险,不断为经济社会发展增动力、添活力。

习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们 带动更多人了解长城保护长城 把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去

回信

北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们:

你们好!来信收悉。这些年你们自发守护长城、传承长城文化,并依托长城资源走上了致富路,我很高兴。

长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功,像守护

家园一样守护好长城,弘扬长城文化,讲好长城故事,带动更多人了解长城、保护长城,把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去,为建设社会主义现代化强国、推进中国式现代化贡献力量。

祝愿大家的日子越过越红火!

习近平

2024年5月14日

(新华社北京5月15日电)

保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功,像守护家园一样守护好长城,弘扬长城文化,讲好长城故事,带动更多人了解长城、保护长城,把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去,为建设社会主义现代化强国、推进中国式现代化贡献力量。(回信全文另发)

长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年,邓小平、习仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词,激发了海内外中华儿女保护长城的热情。党的十八大以来,习近平总书记高度重视长城文化价值发掘和文物遗产传承保护工作,多次作出重要指示,推动推动长城国家文化公园建设。近日,北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习总书记写信,汇报自发参与长城保护和村里的发展变化等情况,表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

守护长城、传承长城文化,并依托长城资源走上了致富路,我很高兴。

习近平强调,长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。

新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月14日给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信,向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。

习近平在回信中说,这些年你们自发

像守护家园一样守护好长城 ——习近平总书记的回信在社会各界引发热烈反响

本报记者 施芳 李建广 王洲

“这些年你们自发守护长城、传承长城文化,并依托长城资源走上了致富路,我很高兴。”5月14日,习近平总书记给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信,向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。

“总书记给我们回信了!”收到回信后,石峡村乡亲们的激动之情溢于言表。

数十年来,石峡村村民自发参与长城保护工作。近年来,当地依托长城资源发展民宿产业,乡村面貌发生巨大变化。近日,石峡村村民给习近平总书记写信,汇报自发参与长城保护和村里的发展变化等情况,表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任

习近平总书记强调:“长城是中华

民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。”

“上下两千年,纵横数万里”,长城是我国现存体量最大、分布最广的文化遗产。走进石峡村,抬眼望去三面都是长城。每一砖每一瓦都见证了村民对长城的深厚情感。

“守护长城,就像守护家一样。”石峡村村民梅景田今年80岁,一直在长城脚下生活。上世纪80年代初,他就开始自发到长城上捡拾垃圾,劝阻游客不要攀爬野长城。2007年,在他的带领下,石峡村村民组建了长城保护协会。“收到习近平总书记的回信,我备受鼓舞、充满力量。我将继续守护长城,让接力棒一辈一辈传下去!”梅景田说。

接力棒已经在传递。受舅舅梅景田

的影响,2019年,刘红岩也成为保护长城的一员。此后,她每周都在长城上巡查5趟,一趟要走近20公里,往返五六个小时。刘红岩说:“我将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,继续守护长城,保护好、传承好这一历史文化遗产。”

如今,保护长城的意识已经深入人心,不仅有长城保护员,全村村民都积极参与其中,八达岭中小学的师生和民宿的员工也加入保护长城的行列。

“作为长城脚下的儿女,我们深感责任重大,一定牢记习近平总书记的殷殷嘱托,认真履行保护长城的职责,将这份责任代代相传。”石峡村党支部书记、村委会主任李汉东说。

这些年来,北京先后开展110余项长城保护工程,成立全国首个长城保护修复实践基地,启动箭扣和大庄科长城研究性修缮项目,探索出一条长城保护的新路径。(下转第四版)

《习近平关于中国式现代化论述摘编》俄文版出版发行

新华社北京5月15日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书俄文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》

由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书俄文版和此前出版的英文、法文版,对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求,

深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。

现代化的本质是人的现代化,中国式现代化是亿万人民自己的事业。中国共产党就是给人民办事的,人民对美好生活的向往就是我们党的奋斗目标。

“中国式现代化,民生为大”;

“党和政府的一切工作,都是为了老百姓过上更加幸福的生活”;

“坚持以人民为中心的发展思想,在发展中稳步提升民生保障水平”;

“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”;

……

习近平总书记饱含深厚人民情怀,始终坚持人民至上,以高质量发展推进中国式现代化锚定正确方向、指明科学方法。当前和今后一个时期,是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。无论前路是风高浪急还是惊涛骇浪,坚定必胜信心,坚持把让人民过上好日子作为一切工作的出发点和落脚点,在高质量发展中增进民生福祉,我们就拥有最坚实的依托、最强大的底气、最深厚的力量。

(一)

为了人民的现代化,才有意义。依靠人民的现代化,才有动力。

新时代以来,我们之所以能书写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章,为中国式现代化提供更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量,坚持“民生为大”正是其中的重要密码。

习近平同志深刻指出:“增进民生福祉是发展的根本目的。”从打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战、实现小康这个中华民族的千年梦想,到建成世界最大的高速铁路网、高速公路网,再到建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……波澜壮阔的发展画卷,也是恢宏壮丽的民生答卷。

做好经济社会发展工作,民生是“指南针”,成为一把最重要的尺子。

中国式现代化,民生为大

在发展中稳步提升民生保障水平

任平

“国家账本”里,有民生之需。全国财政支出中,约有70%以上用于民生。2024年,中央财政安排就业补助资金预算667亿元,安排教育领域共同财政事权转移支付4085亿元,安排基本公共卫生服务补助资金765亿元……

“发展大计”中,有民生之重。习近平总书记指出:“发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业”。传统产业事关就业民生,“不能把手里吃饭的家伙先扔了”,体现的正是民生考量。

“安全底座”上,有民生之要。我国是世界最大的能源消费国,能源的饭碗必须牢牢端在自己手里。据估算,到2030年,全国电动汽车保有量有望达到8000万辆,每年能节省1.2亿多吨石油,是目前大庆油田年油气产量的3倍。说到能源行业的发展,习近平总书记拿“窝窝头”和“精细面”打比方:“先吃饱肚子再吃好。我们要实事求是,既不能放慢绿色低碳发展步伐,也不能太理想化,首先要保证能源供应。”

“现代化不仅要看到纸面上的指标数据,更要看人民的幸福安康。”检验推动高质量发展成效,很重要的就是看人民生活品质是否有新提升。

异地办事,同城待遇。

长三角发展,紧扣一体化和高质量两个关键,对2.37亿“长三角居民”来说,最直观的感受就是生活的“同城化”和“品质化”。民生“一卡通”,办证明、乘公交、游景区,基本公共服务更加便捷;看病“一张网”,“医药险”加快融合,异地就医门诊费用直接结算加快推进;养老“一体化”,全面开展区域养老一体化试点合作,成立全国首个跨省县域幸福养老示范标杆区……

发展向前,民生向暖。

四川成都国际铁路港的漫天朝霞、江西吉水移民新村的美丽画境、甘肃山丹马场的蓝天白云……许多人“晒晒我的‘家乡蓝’”,定格下一个个日常而美好的瞬间。2013年至2022年,在经国家常调一番的情况下,重点城市PM2.5平均浓度下降57%,重污染天数减少93%。降碳、减污、扩绿、增长,人们真切体会到:“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”(下转第四版)

李强会见英中贸易协会访华团

新华社北京5月15日电 国务院总理李强5月15日上午在北京人民大会堂会见英中贸易协会主席古沛勤率领的英中贸易访华团。

李强祝贺英中贸易协成70周年,赞赏英中贸易始终致力于推动中英关系发展,为中英贸易“破冰”作出历史贡献,并长期为两国沟通对话发挥“桥梁”作用。李强表示,中英作为联合国安理会常任理事国和全球两大经济体,保持良好关系有利于双方,也有利于世界。中方始终高度重视中英关系,愿同英方加强对话,深化合作,

尊重彼此核心利益和重大关切,推动两国关系沿着正确轨道持续发展、行稳致远。

李强指出,中英两国经济有较强互补优势和巨大合作潜力。中方愿同英方密切经贸往来,分享发展机遇,拓展金融、新能源、生物医药、数字经济等领域合作,在共建“一带一路”框架下开展更多第三方合作,让互利共赢始终成为两国关系的主旋律。中国始终坚持对外开放的基本国策,将进一步扩大市场准入,加强外商投资服务保障,为外资企业在华经营提供更好

环境,欢迎英国等各国企业继续投资中国。希望英中贸易协会及英国工商界传承弘扬破冰精神,做中英友好的传递者、互利合作的推进者、产业链供应链稳定畅通的维护者,继续为中英关系发展贡献力量。

古沛勤表示,中国是对世界具有重要影响的大国,中英关系非常重要,两国经贸联系十分密切。英中贸易协会始终成为两国关系的主旋律。中国始终坚持对外开放的基本国策,将进一步扩大市场准入,加强外商投资服务保障,为外资企业在华经营提供更好

丁薛祥会见巴基斯坦副总理兼外长达尔

新华社北京5月15日电 中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥15日在北京会见巴基斯坦副总理兼外长达尔。

丁薛祥表示,中巴两国是全天候战略合作伙伴和“铁杆”兄弟。习近平

主席同巴领导人多次会面,为两国关系作出重要战略指引。中方愿同巴方一道,落实好两国领导人重要共识,保持高水平战略沟通,高质量共建中巴经济走廊,统筹发展和安全,深化民心相通,加快构建新时代更加紧密的中巴命运

共同体,更好造福两国人民。达尔表示,巴方高度重视发展对华关系,坚定支持中方核心利益和重大关切,愿同中方全面加强务实合作,推动两国合作提质升级,深化巴中全天候战略合作伙伴关系。

广东超75万家中小企业用上智慧云平台—— 一朵“云”激活一条产业链

本报记者 孙振 程远州

高质量发展调研行

输入材质、款式等信息,指尖一点,符合条件的布料和厂家信息便呈现眼前。做了20多年服装生意的广东东莞市共赢服饰有限公司总经理施大庆说:“以前每次进货,都要在广州布匹市场待好几天。现在线上选布料,几分钟

就能找到中意的。”施大庆解决“找布难”问题的,是广州致景信息科技有限公司研发的智能找布平台。依托集合线下市场海量布料信息的数据库,一有需求,平台便可迅即“按图索骥”。

2018年10月,习近平总书记在广东考察时强调:“推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发展”。2023年4月,习近平总书记在广东考察时指出:“广东要始终坚持以制造业立省,更加重视发展实体经济,加快产业转型升级,推进产业基础高级化、产业链现代化,发展战略性新兴产业,建设更具国际竞争力的现代化产业体系。”(下转第四版)

导读

累计收购超2亿吨
2023年度秋粮收购
总量创近年新高

第八版

办出特色 打响品牌
乡村赛事
多姿多彩

第十三版

美丽中国
自然博物馆
传递生态之美

第十四版